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REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2019

SESIONI |

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT- ORIENTUESE

Varianti B

Lénda: Gjuhé shgipe dhe Letérsi (Shkollat e orientuara)

Né vémendje té maturantéve

Maturantg,

Ju mund t’i referoheni skemés sé vlerésimit t€ publikuar nga QSHA, pér té verifikuar saktésin€ e pérgjigjeve
tuaja né provimin e gjuhés shqipe dhe letérsisé. Por, né ményré qé skema t’ju vijé né ndihmé pér té gené sa mé té
garté pér arritjet tuaja né provim, duhet té keni parasysh:

e Skema e korrigjimit &shté orientuese (si¢ parashtrohet edhe né emértimin e skemés né krye té saj). Kjo do té
thoté gé:

v’ pér pyetjet me alternativa, ka vetém njé pérgjigje té sakté; té tjerat, edhe pse mund té jené té péraférta me
pérgjigjen e sakté, jané té gabuara;

v’ pér pyetjet e hapura, pérgjigjet né skemé nuk jané shterruese, pér shkak se shpjegimi apo interpretimi
nuk mund té parashkruhet, i ploté dhe i zbérthyer deri né detaje, né njé skemé té tillé pérmbledhur.

e Gjaté ballafagimit té pérgjigjeve tuaja me pérgjigjet né skemé, lexoni me kujdes shénimet pér pyetjet me

zhvillim, té cilat sqarojné gé pérgjigjet tuaja do té vlerésohen me piké edhe nése nuk jané pik&pérpiké si
pérgjigjet qé€ parashikohen né skemé, mjaft q€ komisioni i vlerésimit t’i pranoj€ ato si t& sakta.

Shpresojmé qé sqarimet e mésipérme do t’ju ndihmojné té fitoni getésiné e nevojshme né pritje t€ rezultateve té
provimit té shpallura nga QSHA.

Suksese!
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Shkollat e orientuara Varianti B
PJESA | Sonata

Pyetja 1 A 1 piké

Pyetja 2 D 1 piké

Pyetja 3 D 1 piké

Pyetja 4 C 1 piké

Pyetja 5 2 piké

Teza:

e Muzika éshté jo vetém njé sipérmarrje e lashté njerézore, por edhe njé formé arti me interpretues virtuozé
nga mbretéria e kafshéve.

OSE
e Muzika éshté veprimtari jo vetém njerézore, por shtrihet edhe shumé mé gjeré.
OSE

e Njerézit ¢ kané zhvilluar “instinktin muzikor”, pasi jané ndikuar nga modelet e hasura né botén e
kafshéve.

Argumente:

e Njerézit, edhe gindra-mijéra vjet mé paré, dinin t’i modelonin instrumentet muzikore, muzika e t€ cilave
ngjason me gagaritjen e rosave.

OSE

e Madhéshtia e zérit, nuk éshté njé cilési vetém e njeriut por edhe e njé numri kafshésh.

1 piké Nése identifikon tezén.

DHE

1 piké Nése gjen njé argument né mbéshtetje té saj.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 6 3 piké
Lloji:
e informues-paraqités/ shpjegues.

Karakteristikat:
e gjuhé objektive, e drejtpérdrejté, e qarté, e sakté, pa ngjyrime emocionale;

OSE
e leksik i specializuar, me terma tekniké té fushés pérkatése: biomuziké, antropologji, struktura té
shuméfishta té trurit njerézor, “instinkt muzikor”,

OSE
e gjuhé faktike: kemi prezencén e referencave e pérkufizimeve: “Eshté shumé e thjeshté té luajmé kéngé té
pastra, té papérpunuara balenash”, - thoté dr. Grei, e cila ka shkruar njé pjesé pér saksofon, piano dhe
balena. , apo shpjegim té kuptimit té fjaléve: biomuziké, dega gé studion bazat biologjike pér krijimin dhe
vlerésimin e muzikés;

OSE
o fjali té pérbéra, me pjesé té lidhura me konektoré té natyrave té ndryshme, gé nxjerrin né pah
marrédhéniet mes koncepteve;
OSE

e konektoré gé sigurojné lidhjen koherente té paragraféve (né fakt, gjithashtu, pér shembull);
OSE

e folje né té tashmen e déftores (kané arritur) dhe lidhores si dhe né té kryerén e déftores, pér ta paraqitur
informacionin si aktual dhe gjithmoné té vlefshém.

1 piké Nése identifikon llojin e tekstit.

DHE

2 piké Nése identifikon dy karakteristika gjuhésore bashké me ilustrimin pérkatés.
OSE

1 piké Nése identifikon njé karakteristiké gjuhésore bashké me ilustrimin pérkatés.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nése ilustrimi mungon, nxénési nuk do té marré piké pér kété pjesé té pyetjes.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 7 3 piké
Informacionet:

e Zbulimet e instrumenteve muzikore né Francé dhe né Slloveni, té cilat datojné rreth 53 000 vjet mé paré.

OSE

e KEto zbulime jané dy heré mé té vjetra se vizatimet e lashta té zbuluara né shpella.
OSE

e Instrumentet jané flaute té gdhendura né kocka kafshésh.
OSE

e Studiuesit konstatuan se kéto vegla muzikore léshonin tinguj té émbél, té ngjashém me gagaritjen e
rosave.

Qéllimi:

e Pér té mbéshtetur argumentin e shtruar né kété paragraf.

OSE
e Pérta béré mé té besueshém argumentin.
2 piké Nése identifikon dy informacione.
OSE
1 piké Nése identifikon njé informacion.
DHE
1 piké Nése tregon géllimin e pérdorimit té tij.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 8 1 pikeé
Si i mbajné mend balenat?

balenat pérdorin ritme dhe fraza muzikore;

balenat procedojné me intervale muzikore;

balenat kéndojné me nota;

balenat ndjekin njé ményré té pélqyer té kéngétaréve, té quajtur forma A-B-A, né té cilén ka njé temé gé,
mé pas, pérpunohet dhe, né fund, rikthehet né njé formé mé té modifikuar;

balenat né kéngén e tyre mé emocionuese kané njé refren gé rimon;

e Dbalenat pérdorin rimén, ashtu si edhe ne.

1 piké Nése zbulon njé rast gé tregon se si i mbajné mend balenat materialet e tyre komplekse.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 9 1 piké

Pse mund té luajmé kéngé balenash?

e Keéngét e balenave jané té thjeshta dhe té kuptueshme nga njerézit.

1 piké Nése tregon pse njerézit mund té luajné kéngé balenash.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pllakat

Pyetja 10 A 1 piké

Pyetja 11 D 1 piké

Pyetja 12 C 1 piké

Pyetja 13 B 1 piké

Pyetja 14 B 1 piké

Pyetja 15 C 1 piké

Pyetja 16 C 1 piké

Pyetja 17 A 1 piké

Pyetja 18 C 1 piké

Pyetja 19 D 1 piké
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

PJESA II

Naim Frashéri Bukuria

Pyetja 20 D 1 piké
Pyetja 21 C 1 piké
Pyetja 22 D 1 piké

Pyetja 23 2 piké
Mbéshtetja né krijimtariné popullore dhe ilustrimi:

e Figuracioni: si théllézé/ t€ keqen e kémbés sate/ té” iu béfsha atij syri/ E leshrave si tértéré,/E gepallés si
gjilpéré;

OSE

e Koncepti pér té bukurén dhe dashuriné: vasha éshté si théllézé, me njé shtat té florinjté, me leshrat si
tértéré, me gepallat si gjilpéré; dashuria té 1€ pa gjumé: Po ta leré dhe pa gjumé;

OSE

e Lloji i vargut (8 rrokésh): Qiriri meje ka mésuar, etj.

1 piké Nése identifikon njé rast té ndikimit nga poezia popullore.
DHE

1 piké Nése e ilustron me njé shembull idené e dhéné.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 24 (a) 2 piké
Vargjet konkrete:
O more shtat i florinjté,
Bukuria teje buron
Edhe té rrjedh nga péqinjteé,
Gjithé jetén e sbukuron.

Ideja e Naimit:

e Bukuria dhe dashuria jané té pandara dhe rrjedhin nga njéra-tjetra.
OSE

e Uni lirik dashuron bukuriné.

OSE
e Aty ku ka dashuri, ka patjetér edhe bukuri; ato jané té shkrira me njéra-tjetrén dhe shtrihen né hapésiré
dhe né kohé.
1 piké Nése identifikon njé rast ku shfaget raporti midis bukurisé dhe dashurisé.
DHE
1 piké Nése shpjegon idené e Naimit.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 24 (b) 3 piké

Natyra e unit lirik:

e Ai éshté shumé i ndjeshém, i dashuruar pas objektit t€ dashurisé, ai e adhuron até dhe nénshtrohet deri né
vetéflijim, i buté dhe i dorézuar pérballé pushtetit té dashuriseé.

OSE
e Ai éshté aq i ndjeshém sa tek vuajtjet e dashurisé gjen kénagésiné e sakrificés mé sublime.
OSE

e Aiéshté i dobét, pérballé njé dashurie nga e cila nuk merr pérgjigje.

Raporti i tij me objektin e dashurisé:

e Uni lirik géndron né pozita pasive.

e Uni lirik éshté vézhgues i jashtém i objektit té dashuriseé.

e Uni lirik nuk krijon raporte té ndérsjella me objektin e dashurisé.
lHustrimi:

e heth njé shkéndijé/ Dhe zémréné ma pérvélon.

o (¢ né zéméré mé hyri/ C’pate qgé mé vrave, ¢ pate?

1 piké Nése zbulon natyrén e unit lirik

DHE

1 piké Nése tregon raportin gé ai ka me objektin e dashurisé.
DHE

1 piké Nése mendimin e ilustron me vargje.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 25 (a) 2 piké
Kuptimi:
e NEé strofén e paré zjarri shfaget si simbol poetik.
Shpjegimi:
e Ai éshté zjarri i dashurisé, i vuajtjes, i déshirés, i vetésakrifikimit.
OSE

e Eshté flaka gé pérvélon shpirtin e unit lirik, gé i jep dhimbje por edhe kénaggési.

1 piké Nése zbulon kuptimin qé mbart zjarri, né strofén e paré té poezisé.
DHE

1 piké Nése zbérthen kuptimin gé merr kjo simboliké, né strofén e paré.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 25 (b) 2 piké
Pérgjigje ploté
e Vasha pérqgaset me tréndafilin: gelet, lulézohet, geshet dhe zbukurohet.
Ashtu si tréndafili gé xhelozon bilbilin, e bén té pélcasé, nuk i flet, &shté i paméshirshém, po ashtu sillet ajo me
heroin lirik. Ky i fundit si bilbili, pérvélohet (vuan), rri pa gjumé, por edhe kénaget nga kjo vuajtje.

OSE

e Gjendja e vuajtjes dhe kénaqgésisé sé unit lirik, né raportin e dashurisé pér vashén, éshté analoge me até té
bilbilit pér tréndafilin. Vasha éshté indiferente ndaj dashurisé sé unit lirik.

Pérgjigje e pjesshme

e Ka njé analogji midis tréndafilit dhe bilbilit nga njéra ané dhe vashés dhe unit lirik nga ana tjetér.
OSE

e Vasha pérgaset me tréndafilin dhe e bén heroin lirik té vuajé.
OSE

e Heroi lirik pérgaset me bilbilin dhe vuan prej indiferencés sé vashés.

2 piké Nése shpjegon né ményreé té ploté simbolikén midis dy raporteve.
1 piké Nése shpjegon né ményreé té pjesshme simbolikén midis dy raporteve.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Viktor Hygo Katedralja e Parisit
Pyetja 26 B 1 piké
Pyetja 27 D 1 piké
Pyetja 28 D 1 piké
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 29 3 piké
Gjendja shpirtérore:

e Kuazimodo ndihet i déshpéruar, i trishtuar. Dhe Ky trishtim éshté né shkallén maksimale, pérsa kohé ai e
shfaq duke shkulur flokét.

Cfaré e ka shkaktuar?
Pérgjigje e ploté
e Ai e kupton se Esmeralda nuk do ta dojé kurré, pér shkak té shémtimit té tij fizik. Ndjenjat e saj jané pér
Febysin. Ajo s’ka pér ta paré€ kurré Kuazimodon né até ményré q€ sheh Febysin dhe s’do té pérjetojé

kurré ndjenja dashurie pér té.
Ky ndérgjegjésim pér té vértetén e tmerrshme e bén até té vuajé.

Pérgjigje e pjesshme

e E ndjen se Esmeralda nuk do ta dojé kurré, sepse éshté i shémtuar.

1 piké Nése tregon gjendjen shpirtérore qé po kalon Kuazimodo.

DHE

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté se ¢faré e ka shkaktuar até.
OSE

1 piké Nése shpjegon né ményré té pjesshme se ¢faré e ka shkaktuar até.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 30 3 piké
Figura e stilistikeés:
e Krahasim i zgjeruar/ similitudé.
Shpjegimi:
Pérgjigje e ploté
e Esmeralda éshté né kulmin e déshpérimit. E marrosur pas Febysit, ajo torturohet pér njé gjest apo pér njé
fjalé nga djaloshi, té cilit duket se nuk i intereson vajza. Ndjenja e Esmeraldés éshté kaq e forté, sa ajo
déshpérimisht dhe e torturuar nga ndjenja e dashurisé, ashtu si i mbyturi gé kérkon shpétim, kérkon
vémendjen, ndjenjén e njeriut gé do.

OSE

e Analogjia éshté shumé e forté, tipike romatike: Esmeralda pérgaset me té mbyturin (e torturuar nga
ndjenja e saj) ndérsa Febysi éshté si anije e geté, i largét, i paprekshém pér té, shkélgimtar, i paarritshém.

OSE
e Eshté njé pérshkrim tipik romantik: heroi i jashtézakonshém né rrethana té jashtézakonshme. Ajo, si i
mbyturi kérkon shpétim; Febysi, si njé anijé e geté dhe qé mbart shpresén e shpétimit, mbetet gjithsesi i
largét, si pér té na paralajméruar pér ¢’do t€ vijojé mé pas.

Pérgjigje e pjesshme

e Krahasimi i zgjatur krijon analogjiné midis Esmeraldés me té mbyturit dhe Febysit me anijen.

OSE
e Esmeralda éshté si i mbyturi né det gé kérkon shpétim te Febysi.
1 piké Nése identifikon figurén e stilistikés.
2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté imazhin e krijuar.
OSE
1 piké Nése shpjegon né ményré té pjesshme imazhin e krijuar.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 31 2 piké
Pérgjigje e ploté

e Viktor Hygo ka krijuar njé boté né té cilén personazhet zotérohen nga pasioni, njé boté né té cilén e mira
ekziston krahas sé keges, djallézores dhe askush nuk déshiron ta shikojé té bukurén né thelbin e genies
njerézore. Kuazimodo i miré, por i shémtuar, zotérohet nga njé ndjenjé e fugishme pér Esmeraldén.
Pasioni e shtyn até té shkelé edhe mbi ndjenjat e veta. Esmeralda e bukur dhe e miré, dashuron marrézisht
Febysin. Ky i fundit, i bukur, por i shémtuar né shpirt, nuk do askénd dhe shkel mbi ¢do gjé té bukur.
Esmeralda shikon vetém bukuriné te Febysi, por jo shpirtin e tij. Ky pasion po e ¢on até drejt
shkatérrimit. Sikurse ajo nuk dallon dot té bukurén né shpirtin e Kuazimodos.

OSE

e E bukura (sé jashtmi) nuk i shpéton njerézit, nuk i b&n mé té miré, pérkundrazi, ajo nxit pasione gé i
shtyjné né gabime fatale, sikurse ndodh me Esmeraldén. Edhe njerézit gé jané té afté té pérjetojné ndjenja
té thella (Kuazimodo, Esmeralda), kércénohen nga shkatérrimi, pikérisht, pér shkak té ndikimit gé ka
bukuria e jashtme tek ata.

OSE

e E mira dhe e kegja jané kaq té ndérthurura me njéra-tjetrén, sa njerézit nuk e shohin dot diferencén midis
tyre. Dhe né boté ka njé betejé konstante midis sé mirés dhe sé keges. E mira shfaget e dobét, e brishté e
prirur pér t’u shkatérruar, si¢ pritet té ndodhé me Kuazimodon dhe Esmeraldén.

Pérgjigje e pjesshme

e Personazhet pérgendrohen thjesht tek bukuria e jashtme.
OSE

e Kuazimodo éshté i shémtuar nga jashté, por me shpirt té bukur.
OSE

e Esmeralda nuk e vé re shpirtin e bukur t& Kuazimodos.

2 piké Nése analizon né ményré té ploté shkrirjen midis sé mirés dhe sé keges.
1 piké Nése analizon né ményreé té pjesshme shkrirjen midis sé mirés dhe sé keges.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 32 3 piké
Pérgjigje e ploté
e Kuazimodo éshté njé figuré tipike romantike: éshté thellésisht i shémtuar fizikisht, por nga ana tjetér
éshté figura qé shfaq edhe ndjenjat mé té forta njerézore. Né kété fragment, si edhe né té gjithé romanin,
ai mbetet nga té vetmit gé éshté né gjendje té dashurojé thellésisht dhe té béjé shumé gjéra, jo pér veten,

por pér hir té dashurisé. Dashuria e Kuzimodos éshté edhe pasionante, edhe shprehje e aftésisé pér té
sakrifikuar veten, pa kérkuar asgjé né kémbim.

OSE
e Kuzimodo éshté figura qé mbart kontrastin mé té fugishém né té gjithé romanin: até midis dukjes dhe
thelbit. Né té mbijetojné té dyja: e bukura dhe e shémtuara. Ai dashuron fort dhe ndjenja e tij &shté aq e
fugishme, sa ai mohon edhe veten e tij.
OSE
e Al éshté heroi tipik romantik, gé vepron né situata té jashtézakonshme: e adhuron Esmeraldén dhe éshté
gati té shkelé mbi ndjenjén e tij, vetém gé ajo té jeté e lumtur. Njé lumturi gé Kuazimodon e vret

shpirtérisht, askush s’i shikon lotét e tij, dramén e tij. Kjo e bén nj€ hero té jashtézakonshém qé vendoset
né situata po té tilla.

Pérgjigje e pjesshme
e Figura e Kuazimodos mbart njé kontrast té fugishém: pamja e jashtme dhe bota e brendshme.
OSE

e Kuazimodo éshté njeri gé mbart pasione té fugishme.

Ilustrime:
e Ah, i mjeri uné! Ja si duhet té jeté njeriu: té jeté i bukur nga jashté!
e Por shurdhi i varfér dégjonte dhe befas njé psherétimé e thellé ia ¢oi kraharorin peshé.
e Fytyra e tij ishte e geté - Ai tundte kokén me hidhérim (kontrasti).
o  Syrii kambanarit fatzi u mbush me lot, por ai nuk i linte t’i rridhnin fageve.

2 piké Nése argumenton né ményré té ploté pse éshté figuré romatike.

OSE

1 piké Nése argumenton né ményré té pjesshme pse éshté figuré romantike.
DHE

1 piké Nése mendimin e ilustron me shembuj nga fragmenti.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Shkollat e orientuara Varianti B

Pyetja 33 8 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:
KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese, ku argumenton nése adoleshentét jané ose jo té pakujdesshém né raport me vendimet gé
marrin;

e pérdor shembuj dhe ilustrime, fjalé kyc etj, pér té mbéshtetur idené e tij mbi raportin e krijuar, duke iu
referuar pérvojés personale ose edhe pérvojave té té tjeréve;

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
e respekton elementet e strukturés sé esesé:
- hyrjen;
- zhvillimin (argumentin/argumentet);
- pérfundimin.
Nxénési merr 1 piké, nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla, si: koherenca dhe unifikimi i paragraféve (lidhja logjike
mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme nga njéri paragraf te tjetri).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
pérmes gjuhés qé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé;

e shprehet me njé gjuhé eseistike argumentuese, bindése, subjektive;

e ka fjalor té pasur;

e ka stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
ndérton fjali té sakta dhe té garta;

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém;
ka saktési drejtshkrimore.
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